

信息交流

(第 135 期)

河南省法学会

2024 年 7 月 1 日

【高层动态】

王晨在浙江调研时强调：学好用好新时代“枫桥经验”，满足人民群众日益增长的法治需求。6月14日至16日，中国法学会会长王晨在浙江省杭州市调研。他强调，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学好用好新时代“枫桥经验”，创新完善法学法律工作者参与决策咨询的机制，助力提升社会矛盾纠纷预防化解能力，服务更高水平的平安中国、法治中国建设。

中国法学会党组书记、常务副会长陈训秋，党组成员、副会长王其江参加调研。

在杭期间，王晨一行来到浙江大学光华法学院，了解法学研究与教育情况，对光华法学院积极推进习近平法治思想进课堂进头脑、开展涉外法治人才培养等工作予以肯定，强调要以习近平法治思想为根本遵循，加大力度培养一批政治

立场坚定、理论功底深厚、熟悉中国国情、通晓国际规则的涉外法治专业人才；在余杭区径山镇小古城村和杭州市全过程人民民主实践中心，了解法学会基层服务站点、民主法治村建设以及基层民主实践等情况，提出要推动法学会基层服务站点积极参与社会治理，加强法治宣传教育，组织首席法律咨询专家、法学会会员到乡村、到企业，努力把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态；在杭州互联网法院和互联网企业，调研互联网司法实践和改革创新成果等情况，充分肯定互联网法院取得的成效，听取网上矛盾纠纷预防化解法治化、线上协同治理等介绍，指出要积极探索和运用大数据、云计算等现代科技手段，以数字正义推动实现更高水平的公平正义。

王晨指出，浙江是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要萌发地和法治中国建设重要实践地，同时也是“枫桥经验”的发源地。法学法律工作者要深入学习贯彻习近平法治思想，坚持需求导向和问题导向，扎实开展法学研究，积极服务法治实践，切实把学习贯彻的实际成效转化为服务推进法治中国建设的强大力量。要牢牢把握新时代“枫桥经验”的科学内涵和实践要求，建好用好法学会基层服务站点，突出基层服务站点贴近基层、贴近群众、贴近民生的优势，聚焦人民群众急难愁盼问题，创新工作方式方法，加大支持力度，积极开展法律咨询服务，加强矛盾纠纷预防化解工作，不断满足人民群众日益增长的法治需求。

张鸣起副会长出席“中非法律人才交流项目第十一期研修班”开班仪式并致辞。张鸣起指出，“中非法律人才交流项目研修班”自2014年开设以来，已有来自非洲30多个国家的800余名法官、检察官、律师、学者和企业法务人员参与了这一项目，为优化中非合作法治环境、推动构建新时代中非命运共同体作出了积极贡献。张鸣起表示，中国和非洲历来是休戚与共的好朋友、好伙伴、好兄弟，在反帝反殖斗争中并肩战斗，在发展振兴道路上守望相助，在国际风云变幻中坚守道义。新形势下，中非法学法律界应当秉持中非友好合作精神，更紧密地团结起来，加强法治交流、深化友好合作，为高质量共建“一带一路”、推动中非关系发展贡献法治力量。对此，他提出三点建议：提升政策规则标准“软联通”水平；深化执法司法和法律服务领域务实合作；深化法治学术交流合作。

本期研修班由中国法学会主办，广东省法学会、中国法学学术交流中心承办。本期研修班为期5天，采取云授课、云会议、云参访等方式对非洲国家学员进行培训。专家学者分别就习近平法治思想、中国民法典物权编的创新与发展、中国知识产权保护法律制度、粤港澳大湾区法治协同、人工智能的应用与规制等专题为学员授课。研修班期间，还召开“国际投资经贸法律风险及对策”研讨会，云参访深圳国际仲裁院和广州仲裁委员会。

张鸣起副会长会见尼泊尔最高法院大法官普亚尔一行。

6月21日，中国法学会党组成员、副会长兼秘书长张鸣起在中国法学会会见了尼泊尔最高法院大法官哈里·普拉萨得·普亚尔一行，并举行座谈。

张鸣起对普亚尔一行来访表示欢迎。他简要介绍了中国法学会的成立历史、地方组织和所属研究会以及为国家法治建设建言献策、参与社会法律实践、开展理论研究与对外法学交流等情况，重点介绍了习近平法治思想研究中心开展的工作，回顾了中国法学会与尼泊尔法学法律界之间的交流。他表示，希望双方今后能常来常往，加强合作。

普亚尔感谢中国法学会的热情接待。他表示，尼中互为友好邻邦，尼泊尔迫切期待同中方加强法学法律领域交流合作。中国法学会是中国法学法律界重要的人民团体、学术团体，此次访华，他主动提出拜访中国法学会，共同探讨深化合作的具体方式，希望今后在举办论坛、派团互访、人员培训等方面加强联系、共享资源。他提出，尼方愿与中国法学会签署合作备忘录，进一步推动务实合作。

【研究会动态】

“数字市场竞争秩序与数据知识产权”研讨会成功举办。日前，由中国人民大学竞争法研究所、北京数字经济与数字治理法治研究会主办的“数字市场竞争秩序与数据知识产权”研讨会在中国人民大学成功举办。

中国法学会副会长、中国人民大学一级教授、国务院反

垄断反不正当竞争委员会专家咨询组组长王利明指出，我国在数字市场竞争秩序的建构上已经取得了长足的进步。我国以面向数字时代的民法典为基础，先后制定修改了反垄断法、反不正当竞争法等一系列建构数字市场竞争秩序的重要法律并持续完善其实施细则。应针对数字权益转换解释范式，构建数据财产等新型财产的权利体系，一方面需确认保护新型数据权利，另一方面要深刻把握数据的价值在于流通利用、共享共用，支持各方主体基于合同约定流转数据产权。通过完善法律法规，营造各类市场主体公平公正参与竞争的市场环境，确保各类数字经济主体同等受到法律保护，促进数字经济的有序发展。

北京市法学会党组成员、专职副会长王桂芳对北京数字经济与数字治理法治研究会在数字经济、数据要素、数字法治等方面的研究和组织工作给予充分肯定。北京数字经济与数字治理法治研究会应当坚持党的领导，加强政治引领，把握新时代法学研究和法治实践前所未有的机遇，充分发挥“智囊团”“思想库”“人才池”的作用；坚持面向实践，强化使命担当，为我国数字法治学科体系、学术体系、话语体系建设，为实现中国式数字经济与治理的现代化做出新的贡献；坚持服务国家战略，发挥研究会职能，有力回应新质生产关系的塑造中数据要素利益分配及流通问题，为加快培育新质生产力、推进中国式现代化提供智力支持。

本次会议立足中国国情、直面现实问题，围绕数字经济

时代反垄断与反不正当竞争法的新问题进行了深入而系统的热烈讨论，重点针对《反不正当竞争法》修改进行了专题探讨。

【省外观察】

湖北省法学会党组书记、常务副会长张正军到孝感、随州市调研。6月17日至20日，湖北省法学会党组书记、常务副会长张正军率湖北省法学会相关部室负责人到孝感、随州两地调研法学会基层服务站点建设和首席法律咨询专家等工作。

张正军一行先后深入孝感汉川市、应城市及随州市曾都区、随县、广水市等地的15个基层服务站点，与首席法律咨询专家、站点负责人面对面交流，了解基层服务站点人员配备、案件办理、站点运行等情况，研讨进一步推进基层服务站点建设，充分发挥首席法律咨询专家作用，积极服务地方法治实践。

张正军对孝感、随州市法学会推进基层服务站点建设和发挥首席作用情况给予充分肯定。张正军强调，法学会基层服务站点要坚持和发展新时代“枫桥经验”，处理好形式与内容、“为我所用”和“以我为主”、共性与个性的关系。各地法学会站点建设要因地制宜，重质不重量，务求实效。站点建成后要尽快完善工作机制，规范站点运行，以站点为阵地，发挥首席法律咨询专家专业优势，围绕当地党委政府和群众急难愁盼问题，加强会商研判，精准履职，助力党委政

府重大决策论证、重大风险防控、重大矛盾纠纷调处、重大信访积案化解，切实打造高质量基层法律服务平台。

“数智思享嘉”新质战略及典型案例研讨会——上海青年法学法律人才活动日在嘉定区人民法院成功举办。6月18日，由上海市法学会主办的“数智思享嘉”新质战略及典型案例研讨会——上海青年法学法律人才活动日在上海市嘉定区人民法院举行。

姜平指出，当前人工智能与大数据作为“数字强国”建设的坚实基石，不仅推动着数字经济的蓬勃发展，更是提升国家竞争力的关键力量。如何在鼓励科技创新与产业繁荣的同时，有效防止和约束技术滥用，法治必须要具备一定的前瞻性，与快速迭代的技术同频。就夯实上海青年法学法律人才队伍建设，推动数字经济高质量发展提出三点意见：一要坚持政治引领，以服务大局意识保障新质生产力发展。要深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神，以高质量司法保障上海“五个中心”建设，为加快向具有全球影响力的科技创新中心迈进、加快建成社会主义现代化国际大都市提供智力支持。二要强化创新驱动，以数字转型理念推进理论精耕。探究具备中国特色、上海特点的理论基础，开展一系列卓有成效的研究活动，形成一批有影响力的研究成果，以高质量的理论研究和司法实践促进数字经济健康发展。三要优化人才战略，以协同共建模式助力法治建设。上海市法学会将进一步加强与法学法律界各有关单位的交流与合作，

共同持续推动青年法治人才队伍建设；进一步做深做实“上海青年法学法律人才活动日”，与数字经济基地等智库建立融合发展机制；进一步健全人才传承培养机制，鼓励杰出青年法学家获奖者、青年法学法律人才库成员引领、带动更多青年法治人才，致力推进法学理论创新、法律制度创新和法治文化创新，为中国式现代化挺膺担当。

上海青年法学法律人才库成员围绕“人工智能的司法观察”“数据治理的司法实践”作主旨发言，为进一步探索人工智能应用于司法领域的可能进路，以及数据治理司法实践的完善路径提供了有益思路。